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Acta de la sesión ordinaria ciento nueve, dos mil veinticuatro celebrada por el Consejo Asesor de 
Facultad, el jueves seis de junio del año dos mil veinticuatro a las nueve horas con seis minutos, la 
sesión se realizó mediante la plataforma zoom. 
 
Asisten a esta sesión: Dra. Isabel Avendaño Flores (decana), quien preside;  Dra. Claudia Palma 
Campos (directora, Escuela de Antropología); Mag. Gréttel Aguilar Santamaría (directora, Escuela 
de Ciencias de la Comunicación Colectiva); Dra. Tania Rodríguez Echavarría (directora, Escuela de 
Ciencias Políticas);D.E.A. Pascal Girot Pignot (director, Escuela de Geografía); M. Sc. Claudio Vargas 
Arias (director, Escuela de Historia; Dr. Jorge Sanabria León (director, Escuela de Psicología); Dr. 
Mauricio López Ruiz (director, Escuela de Sociología); Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, (directora, 
Escuela de Trabajo Social); Dr. Javier Tapia Balladares (director, Instituto de Investigaciones 
Psicológicas); Dr. Anthony Goebel McDermott (director, Posgrado en Historia); Dr. Alonso Ramírez 
Cover (director, Centro de Investigaciones y Estudios Políticos).  

Ausentes con excusa: Dr. Koen Voorend (director, Instituto de Investigaciones Sociales). 

Representantes estudiantiles ausentes sin excusa: Javeth Calvo Molina (Escuela de Psicología); 
Darla Sofía Villarreal Medina (Escuela de Estudios Generales), representantes estudiantiles. 

Participan con derecho a voz: Bach. Ángela Sáenz Chévez (jefa administrativa). 

 

Dra. Isabel Avendaño Flores:  Muy Buenos días, me complace mucho tenerles esta mañana en esta 
sesión ordinaria virtual del Consejo Asesor de Facultad, la número 109, en este jueves 6 de junio de 
2024, que al ser las 9:06 horas estamos iniciando con esta sesión ordinaria. 

Como solemos repasar: 

− Recordar que estamos siendo grabados en audio y en video. 
− Recordarles que para el ejercicio de las votaciones se utilizará la herramienta provista 

por la plataforma zoom. 
− Solicitamos que pidan la palabra cuando deseen realizar su participación. 
− Y también recordamos que las actas son literales, lo que significa que todos los 

comentarios fuera del uso de la palabra, que sean entendibles,  quedarán incorporados 
en el acta correspondiente bajo esa denominación. 

  

Para esta sesión ordinaria se les propuso y bueno, primero conocer el orden del día, segundo 
conocimiento y aprobación de tres actas, las 104, 105 y 106-2024. Posteriormente, el punto de 
informes y correspondencia, seguidamente conocimiento de permisos con o sin goce de salario, 
quinto conocimiento y aprobación del proyecto 210-A1-737 Apoyo de asistencia a la Revista 
Reflexiones correspondiente al año 2025 y un asuntos varios.  

No sé si ustedes quisieran proponer algún punto. Siendo así, entonces pasaríamos a votar. Ah no, 
siendo así pasaríamos con el primer punto del orden del día, puesto que no hacemos modificación, 
entonces damos inicio.  
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Artículo 1. Conocimiento y aprobación de las actas sesiones 104, 105 y 106. 

Dra. Isabel Avendaño Flores:  Bueno, muy bien entonces iniciamos con el conocimiento y 
aprobación de actas.  

Acta sesión 104-2024 

Dra. Isabel Avendaño Flores: En la sesión 104 que ustedes tienen aquí en pantalla.  Ahí lo que 
vimos fue una aprobación de dos actas, informes y correspondencia, vimos solicitudes de permisos, 
en este caso con goce de salario, una aprobación de un presupuesto de un fondo restringido, un 
reporte final del sistema del SIPPRES para la Revista de Ciencias Sociales y también un informe de 
la actividad de investigación sobre los 50 años de la trayectoria histórica de la facultad. 

Quisiera preguntarles si tienen alguna observación, alguna corrección.  Sí quisiera hacer notar que 
les pediría que revisen las actas, porque nos ha pasado que cuando se hacen las transcripciones, por 
un asunto de micrófono, a veces se escucha una cosa y se dijo otra. Y entonces una palabra a veces 
que hay una diferencia de apenas una letra, puede representarle a alguna persona algún, pues yo 
diría que no un conflicto, pero sí alguna discrepancia con alguna otra persona de la comunidad 
universitaria. Así que por favor revisen el acta y ahí también nos ayudan a pillar errorcillos, que 
también estoy revisando, unas actas viejas y a veces se van errorcillos de dedo porque uno va 
leyendo muy rápidamente y no pesca los errores. 

Entonces, si no tienen observaciones, o sugerencias, o alguna acotación pasaría a la aprobación de 
la sesión 104 2024, del acta que correspondió. 

Se confirma que hay 12 personas participantes para la votación. 

M.G.T.I. Kattia Solano Quirós: Bueno, nos falta un voto. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Nos falta un voto y no hemos visto el recuento también. Aquí 
estamos al 100% de 12 votos. 

M.G.T.I. Kattia Solano Quirós: Para poderles compartir, debo quitar lo que tiene doña Isabel en 
pantalla. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Discúlpeme Kattia. 

M.G.T.I. Kattia Solano Quirós: No se preocupe. Muchas gracias. Bien tenemos los 12 votos a favor, 
el 100% de los participantes. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Muchas gracias.  

Resultados de la votación. 
 
Votan a favor: Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Mag. Gréttel Aguilar 
Santamaría, Dra. Tania Rodríguez Echavarría,  D.E.A. Pascal Girot Pignot, M. Sc. Claudio Vargas Arias, 
Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia 
Balladares Dr. Anthony Goebel McDermott, Dr. Alonso Ramírez Cover. 
 
Se obtiene el siguiente resultado: Total 12 votos a favor, ninguno en contra. 
 
Acta sesión 105-2024 
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Dra. Isabel Avendaño Flores: A continuación, pasaríamos a votar el acta de la sesión 105, del 
Consejo Asesor de Facultad, celebrado el cuatro de abril de este año, les consultó si tienen alguna 
observación, alguna corrección, etcétera. Si no es así, entonces pasaríamos al proceso de votación. 
Aquí está en pantalla si están de acuerdo o en desacuerdo con el acta. 

M.G.T.I. Kattia Solano Quirós: Ya tenemos los 12 votos, ya los comparto. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Muy bien, muchas gracias. Aquí tienen en pantalla 100%. Aprobado. 
Muchísimas gracias Kattia, aquí verificamos la cantidad de votos absolutos y relativos.  

Resultados de la votación. 
 
Votan a favor: Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Mag. Gréttel Aguilar 
Santamaría, Dra. Tania Rodríguez Echavarría,  D.E.A. Pascal Girot Pignot, M. Sc. Claudio Vargas Arias, 
Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia 
Balladares Dr. Anthony Goebel McDermott, Dr. Alonso Ramírez Cover. 
 
Se obtiene el siguiente resultado: Total 12 votos a favor, ninguno en contra. 
 

Acta sesión 106-2024 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Pasaríamos a la sesión 106 de este Consejo Asesor de Facultad ya 
casi pongo en pantalla la portada. Esta sesión la celebramos el 18 de abril fue la última que tuvimos, 
ah no mentiras el 18 de abril. Esta acta, Anita, podemos corregir el título, donde dice acta de la 
sesión, acta de la sesión.  Aquí lo que tuvimos fue la visita de la Dra. María José Cascante Matamoros, 
Vicerrectora de Vida Estudiantil, eso fue todo. Muy bien ¿Alguna corrección u observación?, ninguna 
pasaríamos entonces a la fase de la votación.  

Mag. Gréttel Aguilar Santamaría:  Doña Isabel no está la opción de abstenerse porque en esa no 
pudimos estar porque empezaba el curso de Kábata. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Podemos hacer la corrección por favor. 

M.G.T.I. Kattia Solano Quirós: Entiendo que las actas son sí o no, pero no hay abstención. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Si, si hay abstenciones. Podrías corregir y poner abstención. 

M.G.T.I. Kattia Solano Quirós: OK listo también un segundo voy a anular esta y hago ese cambio. 

Dra. Tania Rodríguez Echavarría:  Me salió y se me cerró. 

M.G.T.I. Kattia Solano Quirós: Es que tengo que cancelar todo lo que estaba haciendo para poder 
hacer el cambio. 

Dra. Claudia Palma Campos:  No, pero ahí no aparece en desacuerdo, no tendría que ser acuerdo, 
en desacuerdo y abstención. 

Dr. Anthony Goebel McDermott: Sí tiene que aparecer, me parece las tres opciones. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Si Kattia las tres opciones.  
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Dr. Anthony Goebel McDermott: Yo no vote. No. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Muchas gracias. Aquí están las posibilidades, conocimiento y 
aprobación del acta 106 2024 para que procedan a votar. 

Tenemos aquí los números en relativo 83% de acuerdo y abstención 17%. El 83% corresponde a 10 
personas y el 17% de abstención a 2 de las personas que tuvieron una justificación de ausencia y 
que tuvieron una ausencia justificada más bien. Muchas gracias Kattia. 

Resultados de la votación. 
 
Votan a favor: Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Mag. Gréttel Aguilar 
Santamaría, Dra. Tania Rodríguez Echavarría,  D.E.A. Pascal Girot Pignot, M. Sc. Claudio Vargas Arias, 
Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia 
Balladares Dr. Anthony Goebel McDermott, Dr. Alonso Ramírez Cover. 
 
Se obtiene el siguiente resultado: Total 10 votos a favor, ninguno en contra. 
 

Abstenciones:  2 

Se abstienen por no haber participado en la sesión la Mag. Gréttel Aguilar Santamaría y el Dr. Alonso 
Ramírez Cover.  

Pasamos seguidamente a informes y correspondencia. 

 

Artículo 2: Informes y correspondencia. 

− Reconocimiento a dos escuelas. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Aquí yo quisiera hacer un reconocimiento a la Escuela de Ciencias 
de la Comunicación Colectiva por los podcasts, vídeos y los playlist o las listas de canciones por 
décadas y que lo que me ha parecido así súper interesante también es que han revisado por décadas 
y con experiencias de vida, lo que pasó en cada en cada momento, haciéndolo y acompañándose de 
música, eso me ha parecido realmente fascinante. Esta semana les pasamos el podcast, pero hay 
material que ya están trabajando, me ha parecido muy interesante porque es una forma de adecuar, 
celebrar de una manera bastante creativa estos 50 años. 

También esta semana, mi reconocimiento para la Escuela de Psicología porque ayer, junto con don 
Javier y una de las profesoras de la Escuela de Psicología doña Silvia, ¿en esa sí? 

Dr. Jorge Sanabria León: Silvia Prada  

Dra. Isabel Avendaño Flores: Silvia Prada y una digamos como una un pequeño acto de 
presentación de la primera tesis que se defendió hace 50 años como Escuela de Psicología. Fue un 
acto, las palabras, las presentaciones de las dos personas comentaristas, la profesora Prada y el 
profesor Tapia, el profesor don Albán Brenes, realmente toda una persona con una enorme 
trayectoria académica pública, fue presidente del Colegio de Psicólogos, etcétera fue una gran 
trayectoria, fue una presentación muy emotiva y me pareció también un ejercicio muy interesante 
porque nos lleva a las preocupaciones de hace 50 años y de alguna forma al vínculo también externo 
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y como los estudiantes hoy, y en ese caso los profesores jóvenes, se incorporaban a través de 
diferentes proyectos y podían desarrollar sus trabajos finales de graduación para obtener la 
licenciatura, pero que era el inicio, el punto de arranque para otros ejercicios académicos, como es 
el doctorado.  Muchísimas veces yo he participado en muchos actos de tribunales y uno le dice al 
estudiantado, este es el principio o este no es el fin, es el principio de algo más importante y que lo 
va a llevar a otros lugares y ese fue el caso. Entonces, la licenciatura le sirvió como esa chispa para 
detonar otros procesos y obtener, en este caso, el doctorado.  

Entonces, bueno, mi reconocimiento y mi sincero agradecimiento a la Escuela de Ciencias de la 
Comunicación Colectiva por el trabajo tan creativo e innovador que están realizando y me honra 
muchísimo ser decana y ver cómo se arman los equipos para celebrar estos 50 años y también mi 
reconocimiento y mi agradecimiento a la Escuela de Psicología por la actividad tan linda que 
realizaron y organizaron ayer, don Jorge domingo y en este caso el Instituto, porque don Albán 
Brenes también tiene sus vínculos con el Instituto de Investigaciones Psicológicas, así que reitero 
mi agradecimiento. 

− Recordatorio de graduación 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Se les envió una notita recordando que la próxima semana, bueno, 
dentro de unos pocos días es la graduación y que cada uno y cada una de ustedes tiene una silla para 
entregar los certificados. 

− Recordatorio solicitud de persona representante para del área 

Dra. Isabel Avendaño Flores: A los directores de escuelas e institutos les llegó bueno ayer les envié 
también un recordatorio que nos están pidiendo una persona representante del área para el CEA y 
que podríamos proponer, si ustedes lo consideran, un órgano colegiado podría tener una 
contribución desde la Facultad de Ciencias Sociales y proponer a alguien, pues el próximo lunes se 
vence esa posibilidad de proponer, de postular a alguien, nada más nos avisan como para ir como 
facultad apoyando un nombre. Eso es dentro de las cosas recientes que podría estarles comentando, 
creo que por ahí es donde me quedaría en cuanto a informes y correspondencia. 

 

Artículo 3: Conocimiento de permisos con o sin goce de salario  

Dra. Isabel Avendaño Flores: En cuanto al conocimiento de permisos con o sin goce de salario, en 
estos 15 días no llegó ninguno, por lo tanto, en este punto, no hay ninguna solicitud que analizar y 
pasaríamos al punto número cinco que tienen ustedes ahí en pantalla. 

 

Artículo 4:  Conocimiento y aprobación del proyecto 210-A1-737 Apoyo de asistencia a la 
Revista Reflexiones correspondiente al año 2025 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Aprobación del proyecto Apoyo de asistencia a la Revista 
Reflexiones correspondiente al año 2025 y que ustedes lo recibieron vía sistema como el adjunto 
número 2. ¿Yo pregunto si quisieran o si tienen alguna pregunta sobre este proyecto?  

Aquí lo tienen en pantalla. En realidad, lo que se está proponiendo son horas asistentes, para seguir 
desarrollando los dos números de la revista. Supongo que ya revisaron, no sé si quisieran que nos 
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quedemos en alguna parte. Ya casi llego al presupuesto, son dos millones de colones en horas 
asistentes. ¿Alguna pregunta? Muy bien, entonces pasaríamos a la última fase que es la votación. 
Pueden proceder si están de acuerdo, si están en desacuerdo con aprobar el proyecto. ¿Alguna 
preguntita? 

M.G.T.I. Kattia Solano Quirós: Me faltan 2 votos. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Don Javier se salió. 

M.G.T.I. Kattia Solano Quirós: Anita, entonces tenemos 11 para la votación.  Ah don Javier ya se 
conectó. OK listo ya estamos los 12. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Muchas gracias ahí tenemos entonces el 100%. Aprobado el 
proyecto con 12 votos y el 100% muy bien. Muchísimas gracias. 

Resultados de la votación. 

Votan a favor: Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Mag. Gréttel Aguilar 
Santamaría, Dra. Tania Rodríguez Echavarría,  D.E.A. Pascal Girot Pignot, M. Sc. Claudio Vargas Arias, 
Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia 
Balladares Dr. Anthony Goebel McDermott, Dr. Alonso Ramírez Cover. 
 
Se obtiene el siguiente resultado: Total 12 votos a favor, ninguno en contra. 
 

Votación acuerdo en firme 

Se mantiene la misma cantidad de participantes y las doce personas participantes votan a favor del 
acuerdo en firme. 

Por favor 100% de los votos. 12 votos. Muy bien, muchas gracias.  

Resultados de la votación. 

Votan a favor: Dra. Isabel Avendaño Flores, Dra. Claudia Palma Campos, Mag. Gréttel Aguilar 
Santamaría, Dra. Tania Rodríguez Echavarría,  D.E.A. Pascal Girot Pignot, M. Sc. Claudio Vargas Arias, 
Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia 
Balladares Dr. Anthony Goebel McDermott, Dr. Alonso Ramírez Cover. 
 
Se obtiene el siguiente resultado: Total 12 votos a favor, ninguno en contra. 
 
Se aprueba por unanimidad y en acuerdo en firme recomendar la aprobación del proyecto 210-
A1-737 Apoyo de asistencia a la Revista Reflexiones correspondiente al año 2025. 

 

ACUERDO EN FIRME 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Y pasaríamos por último al siguiente punto.  
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Artículo 5: Varios 

Dra. Isabel Avendaño Flores: El de asuntos varios. Y aquí no tendría nada que reportar en este 
sentido, no sé si alguien quisiera hacer algún anuncio o algo así, alguna actividad que consideren 
importante que analicemos. Bueno muy bien, muchísimas gracias. Estamos cerrando esta sesión 
109 al ser las 9:32. A las 9:00 con 32 minutos. Muchas gracias.  

 

Se levanta la sesión a las nueve horas con treinta y dos minutos. 

 

  

 

 

Dra. Isabel Avendaño Flores 

Decana 

Consejo Asesor de Facultad de Ciencias Sociales 

 

 


